

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日凌晨宣布，在白俄罗斯斡旋下，俄方将撤销对私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事立案，同时保证他能够前往白俄罗斯。普里戈任则宣布，瓦格纳部队已停止在俄境内的行进，并调头返回野战营地。佩斯科夫强调，当前局势得以稳定，不会影响俄对乌克兰特别军事行动进展，针对叛乱的反恐行动也将在近期取消。

卢卡申科出面斡旋 危局『戏剧性』 化解

普里戈任获准前往白俄罗斯，瓦格纳部队撤回营地



从左至右：瓦格纳组织创始人普里戈任、白俄罗斯总统卢卡申科、俄罗斯总统普京

“戏剧性的一天”

因相关事件进展迅猛，多家媒体在报道中将24日描述为“戏剧性的一天”。

23日，普里戈任在社交媒体“电报”指责俄国防部长绍伊古和武装力量总参谋长格拉西莫夫下令打击瓦格纳后方营地，造成人员伤亡。他同时声称俄国防部“无能”且“克扣”应发给这一组织的弹药。

随后，在普里戈任命令下，瓦格纳武装人员向俄罗斯南部罗斯托夫州首府顿河畔罗斯托夫开进。这一组织24日宣布，在“没有开枪”及没有人员伤亡的情况下“占领”俄南部军区总部，并将继续向北，朝首都莫斯科方向行进。

顿河畔罗斯托夫距莫斯科约1000公里，不仅是俄南部军区总部所在地，也是对乌克兰特别军事行动指挥中心所在地。

对于普里戈任的说法及瓦格纳部队的动向，俄总统普京24日在电视讲话中斥之为“武装叛乱”，说这一“分裂行为”是对国家和人民的背叛，是“从背后捅刀子”。俄联邦安全局已对普里戈任提起刑事诉讼，罪名是组织武装叛乱。

俄国防部和俄联邦安全局24日在通报中强调，普里戈任所谓“俄军轰炸瓦格纳后方营地”的一切消息均不属实。俄罗斯电视台报道，网络上流传所谓瓦格纳营地被炸后景象的视频为伪造。罗斯托夫州以北的利佩茨克州和莫斯科州等州以及首都莫斯科24日都已追加“反恐措施”。

局势高度紧张之际，白俄罗斯方面24日晚些时候宣布，普京当天上午向白俄罗斯总统卢卡申科通报俄国内局势，两国元首同意采取联合行动，卢卡申科随后与普里戈任举行电话会谈。会谈最终达成“不允许在俄领土上发动血腥屠杀”的共识，并形成一份对各方有益且可接受的解决方案，这一方案可为瓦格纳武装人员提供安全保障。

这一说法随后获得普里戈任和佩斯科夫证实。至此，这场危局在不到24小时得到化解。

为什么是卢卡申科

卢卡申科24日晚再次同普京通话，通报了与普里戈任谈判的结果，普京对卢卡申科所做的工作表示支持和感谢。佩斯科夫24日晚宣布，相关会谈的“最高目标”就是“避免流血、内部对抗和冲突导致不可预估的后果”。

俄罗斯媒体当地时间24日报道，普里戈任接受卢卡申科有关停止该组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议，普京已经保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销其刑事立案。塔斯社、今日俄罗斯通讯社等媒体报道称，普里戈任在社交媒体发布消息表示，他的部队“在24小时内已行进至距莫斯科不到200公里”，但目前部队已停止在俄境内的行进并调头返回野战营地。“我意识到让俄罗斯人流血所需承担的责任，因此我们调转纵队，按计划返回营地。”普里戈任说。

据塔斯社报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫24日晚在向媒体介绍情况时表示，白俄罗斯总统卢卡申科自愿提出参与调解，因为他与普里戈任有约20年的交情。报道称，佩斯科夫告诉记者，“你可能会问我，为什么是卢卡申科总统（成为调停人）？事情是这样的，卢卡申科个人认识普里戈任很久了，大约20年，这是他个人的提议，并与普京总统协调。”他还称，俄方非常尊敬卢卡申科在解决武装叛乱局势方面的调解努力，“两位总统就卢卡申科为解决局势提供调解努力达成共识”，“我们对这一准备工作给予高度评价”。

佩斯科夫表示，当前局势最终在未出现进一步损失和升级的情况下得到稳定，同时因24日叛乱行动而宣布实施的反恐行动将在近期取消。佩斯科夫说，从最初就拒绝参加叛乱的瓦格纳人员将能与

俄国防部签署合同，参加24日行动的瓦格纳人员也不会被起诉。他还强调，24日发生的事件不会影响俄对乌克兰特别军事行动进展。他同时披露，当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事变动这一话题。

西方国家密切关注

据俄罗斯媒体报道，瓦格纳组织人员及其所有重型军事装备在当地时间24日深夜已完全离开俄南部军区总部所在区域。俄罗斯罗斯托夫州州长戈卢别夫在社交媒体发文说，瓦格纳部队已经撤出顿河畔罗斯托夫市，并前往其野战营地。顿河畔罗斯托夫是俄南部军区总部和对乌特别军事行动指挥中心所在地。

瓦格纳组织总部位于俄第二大城市圣彼得堡。俄执法人员当地时间24日封锁了瓦格纳组织总部大楼。圣彼得堡当天局势平稳，百姓生活照旧。24日深夜，圣彼得堡如期举行了庆祝中学生毕业的年度大型活动“红帆节”。冬宫广场上演大型音乐会，一艘红帆船在漫天烟花的映衬下驶过涅瓦河。

对于相关事件进展，美国等西方国家以及乌克兰表示关注。据美方声明，美国总统拜登当天同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨以及英国首相苏纳克通电话，讨论俄国内局势；美国国务卿布林肯同加拿大、法国、德国、意大利、日本和英国外长以及欧盟外交与安全政策高级代表通电话。

据法国外交部消息，法方已与七国集团以及欧盟就俄罗斯形势保持沟通，同时密切关注当地动态。据媒体报道，与俄罗斯相邻的两个北约成员国拉脱维亚和爱沙尼亚在边境地区加强了戒备。

俄罗斯外交部网站24日早些时候发布声明说，叛乱分子的意图是破坏俄罗斯稳定，这正中俄外部敌人下怀。声明同时警告西方国家，任何试图利用俄国内局势来实现其“恐俄目标”的尝试都是徒劳。综合新华社等消息

美情报机构提前研判 普里戈任行动计划

据新华社华盛顿6月25日电 美国媒体当地时间24日报道称，美国情报部门已提前研判瓦格纳组织创始人普里戈任计划对俄国防部采取军事行动。

《华盛顿邮报》援引一名美国官员的话报道称，早在6月中旬，美国情报机构就已根据获取的情报，判断普里戈任计划对俄国防部采取军事行动。过去两周，美国情报部门官员已向白宫、国务院和国防部官员以及国会领导人通报了相关情况。

俄国防部10日发布命令说，所有自愿参与俄对乌克兰特别军事行动的非政府军须同俄政府签订合同。据美媒报道，美国情报部门认为此举暗示俄政府将收编瓦格纳组织的部队，或将导致后者采取对抗莫斯科的军事行动。报道还援引一名美国官员的话说，美国情报机构相信俄总统普京最迟在瓦格纳组织部队发起军事行动前，获悉普里戈任的计划。

另据美媒报道，美国和其他西方国家官认为，历时约24小时的“瓦格纳组织武装叛乱事件”目前尚未在俄总统普京和俄军方领导层之间造成广泛裂痕，普里戈任依旧被视为瓦格纳组织首领。

与美方在乌克兰危机升级前夕积极散布相关情报的做法不同，美国情报部门此次未及时向外公布瓦格纳组织计划采取军事行动的相关情报。《纽约时报》报道分析认为，这主要出于两方面考量：一是防止俄方借此指控美国在俄策划政变；二是“完全没兴趣”帮普京避免一场导致其支持度下降的事件。

报道说，普里戈任同俄国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫之间的矛盾已持续多年。今年早些时候，美国空军国民警卫队员特谢拉涉嫌通过社交媒体泄露的美国军方情报显示，美方通过窃听了解到俄军高层关于如何应对普里戈任的讨论，后者持续要求俄政府向瓦格纳组织部队提供弹药补给。

俄罗斯公路交通 管制措施基本解除

据新华社符拉迪沃斯托克6月25日电 据俄罗斯媒体25日报道，此前在俄罗斯一些地区实施的公路交通管制措施已基本解除。

塔斯社25日援引俄罗斯道路交通管理署的消息说，此前在俄部分地区公路上实行的交通管制措施已解除。另据今日俄罗斯通讯社报道，位于顿河畔罗斯托夫的俄南部军区总部周围局势平静，城内被封锁的街道已恢复交通。

据俄国家和莫斯科州交通管理机构25日通报，对M-4号俄联邦公路位于莫斯科州及其相邻的图拉州境内的路段、M-2号俄联邦公路跨越奥卡河的公路桥仍实施交通管制。这两条路是连接莫斯科与俄西南部重要城市的主要道路。

俄国家反恐委员会24日发表声明说，为防止莫斯科市、莫斯科州和沃罗涅日州可能发生恐怖主义行为，在这些地区引入反恐行动制度。据介绍，按照相关法律规定，反恐行动制度实施期间允许采取若干特殊措施和限制，包括加强维护公共秩序，暂停危险行业，限制通信、车辆和行人等。